1. Napisi érko pred pojmom, ki ustreza opisu.

A. Plin pridobivajo iz Zivalskih iztrebkov. VODIK.
B. Je najCistejSe gorivo, ki ga pridobivajo iz vode. FOSILNA GORIVA.
C. Goriva, ki nastajajo milijone let. METAN.

2. Na érto zapisi pojem, ki ustreza opisu.

Organski sistem, ki je sestavljen iz vlakenc in vlaken, €igar glavna naloga je
kréenje in spros€anje.

Velike organske molekule, kjer so med glicerolom in mas€obnimi
kislinami esterske vezi. Telo jih shranjuje kot zalogo energije.

3. Na érto zapiSi pojem, ki ustreza opisu.
Podobne so baterijam, uporabljamo jih za pogon vozil. Elektrika
nastaja iz kemikalij, a njihov osnovni vir je vodik in ne povzrocajo
skoraj nobenega onesnazevanja.

4. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi.
Elektricno energijo spreminjamo v svetlobo, toploto, zvok in gibanje.

DRZI NE DRZI
Elektricna energija izhaja iz pozitivno nabitih delcev, elektronov.
DRZI NE DRZI

5. Pred trditev zapisSi ¢rko, ki ustreza pravilnemu odgovoru.

___ Pretvarja visoko napetost. A) TRANFORMATOR
___Naprava, kjer je uskladiS€ena energija. B) ELEKTRON
___Nosilec elektriénega toka. C) BATERIJA

6. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi.

Jedrska energija je okolju prijaznejSa, saj pri njeni proizvodnji ne nastajajo
toplogredni plini.

DRZI NE DRZI
V termoelektrarnah kot vir goriva uporabljajo les.
DRZI NE DRZI

7. Kako imenujemo snovi, ki ne prevajajo elektricnega toka?
A. Elektricni odbijalniki.

B. Elektri¢ni izolatoriji.

C. Elektri¢ni uporniki.

D. Elektri¢ni porabniki.

8. Podcrtaj elektri€ne porabnike in obkrozi elektri¢ne izvire.
televizor, vaza, baterija, avtoradio, kuhalnica, akumulator,
Zarnica, pralni stroj, elektrarna, budilka, plinski Stedilnik, hisni
zvonec




KViZ EKO GENERACIJA

12.

w >

13.

w >

14.

o

S krizcem oznagi ali je snov v prvem stolpcu prevodnik (elektriéni tok
prevaja) elektricnega toka ali izolator (snov, ki elektricnega toka ne
prevaja). Razmisli, katere snovi uporabljamo zato da elektri¢ni tok
prevajajo in katere ne.

Snov Prevodnik lzolator

Slana voda

Vakuum

Bakrena zica

Papir

Guma

. Po ¢loveskem telesu neprestano tecejo zelo Sibki elektriéni tokovi, ki

sluzijo tudi za nekatere diagnosti¢ne preiskave. Obkrozi eno od
diagnosti€nih preiskav, kjer se to opazi.

Rentgen.

Ultrazvok.

Elektrokardiogram (EKG).

Odvzem Kkrvi.

. Elektriéni naboj shranjujemo v:

Elektricni Skatli.
Kondenzatorju.

Merilnik elektricnega toka imenujemo:
Elektrometer.
Ampermeter.

Snovi, ki dobro prevajajo elektriéni tok imenujemo:
Elektri¢ni izolator;ji.
Elektriéni prevodniki.

Opisana je pot elektrike. Katera trditev je pravilna?

Iz elektrarn elektri¢ni tok prehaja do transformatorja za dvigovanje napetosti.

Od tukaj elektri¢ni tok po elektriCnih vodih potuje do transformatorskih postaj,

kjer se napetost zniza, nato gre elektriéni tok do distribucijskega

transformatorja in konéno do elektricne omarice v nasih domovih.

Iz elektrarn gre elektrika po daljnovodih, kjer je visoka napetost, do hi$, nato pa
po zicah do transformatorja, ki zmeri porabo toka.

Elektrika se tvori v kovinah, ki prenasajo elektriko do nasih domov.

Elektrika gre iz elektrarne direktno do nasih domov, transformatorji so

samo v vlogi varovalk, ¢e je elektri¢ni tok prevelik.




15.

. Koliko manj energije porabi varéna

Ustrezno dopolni povedi.
Enota za frekvenco je

. Enota za

elektricni tok je

Enota za napetost je

Kako se pretvarja energija v ro¢ni svetilki?
jedrska -> elektri¢na -> svetloba

kemicna -> mehanska -> svetloba

elektricna -> mehanska -> svetloba

kemicna -> elektricna -> svetloba

. 20 vatna fluorescentna cev ima enako svetilnost kot:

50 vatna zarnica.

100 vatna zarnica.
150 vatna zarnica.
200 vatna zarnica.

zarnica v primerjavi z navadno
zarnico?

1x manj energije.

2x manj energije.

3x manj energije.

4x manj energije.

. Zakaj pravimo, da je pomivalni stroj varéna naprava, kljub temu, da deluje s

pomocjo elektricnega toka?

Pomivalni stroj je -
neuporabna naprava. :Lf-’:' _ﬂ; "'_ .. 13..5: E ?
Pomivalni stroj : RERT » ﬁ -ﬁ-&—%

porabi man;j -4 e T e L_
< “a = o .-I-' ] — o {bgg?

elektriCne energije in
vode v primerjavi z
ro¢nim pomivanjem
posode.

Pomivalni stroj porabi
zelo malo energije, zato
nam ni potrebno Cakati,
da se v celoti napolni.
Pomivalni stroj je zelo velik porabnik energije.

ﬁ:i".._»
#
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20. Koliksen delez gospodinjstev v Sloveniji ima pomivalni stroj?

A

B.
C.
D.

N
-

oo w>

15%.
30%.
89%.
100%.

. Katerih dveh gospodinjskih aparatov, ki hkrati porabita tudi najvec

energije v gospodinjstvu, je najvec?

Pomivalni stroj in elektriéni Stedilnik. Druga porsba
elekiritne
Zamrzovalnlk In hladllnlk. Razsvetjava Elé?ﬁl'g;lje Zamf{;::miki
. £ : 16,2% 21;
Razsvetljava. Ousteli spmrpt. _ Pomivalni stroji

)
ek 4.4%

Pralni in suSilni stroj. Kiimatske
naprave
0,2% :
i s
i Hiadilniki
El. Stedilnik
;5:}'&”' IT‘J aparati 19,3%

Pralni stroji  SuSilni stroji
8,3% 12,7% 1,5%

22. Zakaj se v »ekonom loncu« hrana hitreje skuha?

A

B.

23.

oo w>

Ekonom lonec nima pokrovke, zato se zaradi pare, ki izhaja ven, segreva tudi
kuhinja.

V taki posodi se zaradi vodne pare poveca tlak, ta pa prisili vodo, da vre pri vi§ji
temperaturi in hrana se prej skuha.

V ekonom loncu se hrana kuha pri nizji temperaturi in nizjem tlaku, zato je

bolj varéno kuhati v navadni posodi.

Ekonom lonec porabi zelo veliko energije.

Spodaj v tabeli so okvirne primerjave med posameznimi energijskimi
razredi tipiénih porabnikov elektri¢ne energije. Pri katerem(-ih) porabniku(-
ih), je razlika med najvarénejSim razredom A in najbolj potroSnim razredom
G najvecja?

Hladilniki in Pomivalni Klimatske

zamrzovalniki Pralni stroji Susilni stroji stroji Petice naprave
FRazred A je
ifinkentai s o 3% 30% 24% 27% 33% 14%
razreda D vsaj
za
Razred D je
ucinkoviteiéi od 25% 26% 21% 24% 29% 15%
razreda G veaj
za

Slika: Okvirne primerjave med posameznimi energijskimi razredi

Hladilniki in zamrzovalniki.
Pralni stroji.

Pecice.

Klimatske naprave.




24. Zakaj hrano shranjujemo v zamrzovalniku?

A. Hrano damo v zamrzovalnik, e je ne porabimo v

celoti. B. Ker je v zamrzovalni skrinji ve¢ prostora kot v

hladilniku.

C. Zamrzovalna skrinja porabi manj energije v primerjavi s hladilnikom.

D. Zamrzovalna skrinja shladi hrano na nizjo temperaturo, kar povzroCi po¢asnejsi
razpad hrane, hrana zato ostane dalj Casa sveza.

25. Kje v gospodinjstvu porabimo najvec¢ - arcebtey  perabe
vode na osebo? “F"‘:*F‘f ';“P"'J".lf*“
A. Zakuhanje. o diraapect
iVl
B. Za pranje. -'m.latf:J.i-";; | "’
C. Zakopanje in umivanje. .s;:-u‘hﬂ;:“
D. Za CisCenje. == e
,Jﬁulu.nF
- 1~:.;'_ e 1
_'.': ~Eigle
el %
¥ Hl-'u-"e
¥, ~#at
vralivange
In dru!ﬁ
%, ~ lat
L pramc
:': 120“

26. Kako so razvrsceni energijski razredi, ki oznacujejo kako velik oziroma
majhen porabnik elektri€ne energije je elektricni aparat?

A. A-C.

B. A-G.

C. A-L

D. A-Z

27. Kateri energijski razred od A do G, je najvarénejsi?

A. Energijski razred C.

B. Energijskirazred C.

C. Energijski razred B.

D. Energijski razred A.

28. Koliko odstotkov manj elektriche energije porabi aparat energijskega
razreda A v primerjavi z energijskim razredom D?

A. 10%.

B. 30%.

C. 50%.

D. 70%.
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29. Spodaj v tabeli sta primerjavi dveh enakih aparatov, ki sta iz razli€nih
energijskih razredov. Kateri aparat je bolj smiselno kupiti in zakaj?

O w

31.

32.

EKO GENERACIJA

[]

. Za smrtno nevarni 50 mA elektri¢ni tok zadostuje:

Aparat §t. 1 Aparat §t. 2 Razlika
Energijski razred A C
Letna poraba energije 1424 273,0 130,6
(kWh/leto)
StroSek energije v zivljenjski
dobi 160,20 € 307,13 € 146,93 €
(15 let)
Cena aparata 25417 € 204,17 € 50,00 €

Aparat §t. 2, ker je cena nakupa odraz tega, koliko je aparat energijsko var¢en.

Aparat §t. 2, ker je cena nakupa ugodnejs$a, v 15. letih pa se nam ne povrnejo vis;ji
zacetni stroski.

Aparat §t. 2, ker je manjsi stroSek energije v zivljenjski dobi.

Aparat §t. 1, ker je manjSi stroSek energije v Zzivljenjski dobi in manjSa letna poraba
energije.

Izmeni¢na napetost dotika 50V.
Izmeni¢na napetost dotika 30 V.
Enosmerna napetost dotika 50 V.
Enosmerna napetost dotika 150 V.

Ali v Sloveniji obstaja moznost, da bi vso elektriéno energijo, ki jo potrebujemoza
vsakdanje zivljenje, pridobili preko obnoviljivih virov energije? Svoj odgovorutemel*i

z argumenti za ali proti. Upostevaj tudi prednosti in pomanjkljivosti uporabe
obnoviljivih in neobnovljivih virov energije.

Pred trditev zapisSi ¢rko, ki ustreza pravilnemu odgovoru.
___ Produkt nafte. A) JOULE
_____Enota za energijo oziroma toploto. B) TESLA
____ Enota za gostoto magnetnega toka. C) BENCIN

Obkrozi pravilne trditve.

Od velikosti in izolacije pecice je odvisno, kako hitro jo lahko segrejemo
na zeleno temperaturo.

Plinske pecice so manj varéne od njihovih elektri¢nih sorodnic.

Pri mikrovalovni pedcici je potrebno veliko manj energije za peko in pecenje, v
primerjavi z navadnimi pecicami.

V hladilniku je temperatura priblizno 0°C.

Pranje v pralnem stroju pri 60°C pomeni polovi€no porabo energije v primerjavi
s pranjem pri temperaturi 90°C.



33. Kaj je energijska nalepka?
A. Nalepka, na kateri je tabela za izraCun porabe elektriCne energije.
B. Zaradi energijske nalepke je proizvod cenejsi.

C. Energijska nalepka je ena od oblik ozna¢evanja energijske ucinkovitosti
gospodinjskih aparatov, saj razvr§€a gospodinjske aparate v razrede glede
na rabo energije. Kupcu omogoc¢a primerjavo energetske uginkovitosti in
obratovalnih lastnosti gospodinjskih aparatov.

D. Daje dovoljenje prodajalcu, da postavi vi§jo ceno za manj porabljene energije.

34. Obkrozi DA, ¢e je trditev pravilna in NE, €e je trditev nepravilna.

Umetnim jezerom ob jezovih hidroelektrarn pravimo tudi
akumulacijska jezera. DA NE

1/4 svetovne elektriCne energije izvira iz energije
tekoCe vode. DA NE

35. Jedrska energija je okolju prijaznejsa, saj zaradi odsotnosti gorenja ne nastajajo:

A. Odpadni produkti, ki so delno radioaktivni.
B. Odpadki.
C. Toplogredni plini.

D. Nove cepitve.

36. S kuhanjem v pokriti posodi prihranimo:

A. Dvakratno koli¢ino energije.

B. Trikratno koli€ino energije.

C. Stirikratno koli¢ino energije.

D. Petkratno koli¢ino energije.

37. Zakaj se v »ekonom loncu« hrana hitreje skuha? S krizcem oznaci pravilno trditev.
O Ekonom lonec nima pokrovke, zato se zaradi pare, ki izhaja ven, segreva tudi kuhinja.
[0 V taki posodi se zaradi vodne pare poveca tlak, ta pa prisili vodo, da vre pri vigji

temperaturi in hrana se prej skuha.

V ekonom loncu se hrana kuha pri nizji temperaturi in nizjem tlaku, zato je bolj
varéno kuhati v navadni posodi.

38. Kako se pretvarja energija v ro¢ni svetilki?
A. jedrska -> elektricna -> svetloba

B. kemi¢na ->mehanska-> svetloba

C. elektricna -> mehanska -> svetloba

D. kemicna -> elektriCna -> svetloba

39. Pri nastavitvi temperature klimatske naprave, naj bi bila razlika med zunanjo in
notranjo temperaturo:

A. 1-2°C

B. 2-4°C
C. 5-6°C
D. 8-10°C




40. Rastline iz zraka vezejo ogljikov dioksid, iz zemlje pridobijo vodo, s pomocjo
sonca pa svetlobno energijo, ki jo pretvorijo v :

A. Sladkor in kisik.

B. Beljakovine.

C. Vitamine.

D. Mascobe.

41. Katere svetilke, poleg fluorescentnih »neonskih« svetilk, so bolj u€inkovite pri
pretvarjanju elektricne energije v svetlobno, od navadnih zarnic na zarilno nitko?
A. Bakle.

B. Natrijeve.
C. Petrolejke.
D. Zelezove.

42. Koliko energije izgubimo, ¢e enkrat odpremo vrata pecice?

A 3%
B. 6%
C. 10%
D. 20%

43. Organski sistem, ki ¢loveku omogo¢a, da lahko opravlja delo, se ukvarja s
sportom in premaguje tezke napore, je:

A. Okostje.

B. Misicje.

C. Krvni obtok.
D. Limfni sistem.

44. Pred trditev zapisSi ¢rko, ki ustreza pravilnemu odgovoru.

____ Termoelektrarno poganjajo A) jedrska goriva.
____Hidroelektrarno poganjajo B) fosilna goriva.
____Nuklearko poganjajo C) vodni viri.

45. Obkrozi ali je trditev pravilna ali nepravilna.
Mikrovalovi v mikrovalovnih pecicah prodirajo skozi hrano, zato se hrana ne

segreva samo na povrsini ampak tudi v notranjosti. PRAVILNA
NEPRAVILNA
Avtomobilski motor pretvori vso dobljeno energijo v gibanje.

PRAVILNA NEPRAVILNA

46. V Evropi imamo izmeni¢ne napetosti enake frekvence, ki je:

A. 10s”
25Hz

B
C. 50Hz
D. 75s™
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47. EES je kratica za:

A. Elektroenergijski servis.

B. Elektricnomrezni sistem.
C. Elektroenergetski sistem.
D. Elektricnoenergijski servis.

48. S krizcem oznaci ali je snov v prvem stolpcu prevodnik (elektri€ni tok
prevaja) elektricnega toka ali izolator (snov, ki elektricnega toka ne prevaja).
Razmisli, katere snovi uporabljamo zato, da elektri¢ni tok prevajajo in katere
ne.

Snov Prevodnik Izolator

Vodovodna voda

Vakuum

Bakrena Zica

Papir

Guma

49. V elektricnem krogu oznaci:

a) Zice.
b) Vir elektriCne energije.
c) Porabnik.

50. Opisana je pot elektrike. Katera trditev ni pravilna? Obkrozi ¢rko pred njo.
Iz elektrarn gre elektrika po zicah do stanovan,;.

Iz elektrarn gre elektrika po daljnovodih, kjer je visoka napetost, do transformatorja, kjer
se napetost zniza. Od tu naprej pa gre po zicah na lesenih drogovih ali pa po
podzemnih kablih do stanovan;.

Elektrika se tvori v kovinah, ki prenasajo elektriko do nasih domov.

Iz elektrarn elektri¢ni tok prehaja do transformatorja za dvigovanje napetosti. Od tukaj
elektricni tok po elektri¢nih vodih potuje do transformatorskih postaj, kjer se napetost
zniza, nato gre elektricni tok do distribucijskega transformatorja in kon¢no do elektriCne
omarice v nasih domovih.

51. Son€na plosc€a v sonénih celicah spreminja:
A. Svetlobno energijo v elektri¢no.

Elektricno energijo v svetlobno.

Kemijsko energijo v elektricno.

Fizicno energijo v svetlobno.

oW

52. Zakaj hrano shranjujemo v zamrzovalniku?

Hrano damo v zamrzovalnik, Ce je ne porabimo v celoti.

Ker je v zamrzovalni skrinji ve¢ prostora kot v hladilniku.
Zamrzovalna skrinja porabi manj energije v primerjavi s hladilnikom.

Zamrzovalna skrinja shladi hrano na nizjo temperaturo, kar povzro€i pocCasnejSi
razpad hrane, hrana zato ostane dalj Casa sveza.

oo Wy
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53. Zakaj pravimo, da je pomivalni stroj varéna naprava, kljub temu, da deluje s
pomocjo elektricnega toka?

54. Kateri stroj porabi manj elektri€ne energije, pralni ali pomivalni stroj?

Pomivalni stroj ni koristna naprava v gospodinjstvu, vse kar je od njega koristnega je,
da nam ni treba pomivati posode.

Pomivalni stroj porabi manj elektricne energije in vode v primerjavi z rocnim pomivanjem
posode.

Pomivalni stroj porabi zelo malo energije, zato nam ni potrebno Cakati, da se v
celoti napolni.

Pomivalni stroj je zelo velik porabnik energije.

55. Za koliko odstotkov zmanjSamo porabo energije za ogrevanje z izolacijo fasade?
A.

B
C.
D

56. Kateri energijski razred od A do G je najvecji potrosnik energije?
A.
B.
C.
D.

57. S krizcem oznagéi pravilno trditev.

[0 Varovalka je elektricna naprava, ki sprozi alarm, e pridejo viomilci.

Druga poraba

i i H elektritne
Manj energije porabi S N
Razsvelljava 6 6% Zamrzovalniki
16,2% 2M,7%
.. Pomivaini stroji
= 4.4%

Catali aparali
3.7%

" Klimatske
naprave
0.2%

- T
El. Stedilniki :
75% v aparali Pralni stroji  SuSilni stroji
6.3% 12,7% 1,5%

Hiadilniki
18,3%

10-15%

30-40%
50-65%
70-80%

Razred A.

Razred B.
Razred C.
Razred G.

Kaksno nalogo ima varovalka v elektricnem omrezju?

[0 Varovalka pospesi elektri¢ni tok, ¢e je njegova vrednost prenizka
[0 Prekine pretok elektricne energije, e ta prekoraci dolo¢eno vrednost.
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58. S krizcem oznadi ali je snov v prvem stolpcu porabnik ali elektriéni vir. Razmisli,
katere snovi uporabljamo zato, da elektri¢ni tok porabljajo, in katere elektriéni tok
proizvajajo.

Predmet Elektri¢ni porabnik Elektricni vir

Televizor

Baterija

Avtoradio

Akumulator

Zarnica

Budilka

Elektrarna

59. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi.

V razvitih dezelah Zivi le ena Cetrtina svetovnega prebivalstva, ki pa porabi
kar 70 odstotkov vse energije. DRZlI NE DRZI

Zelene rastline pretvarjajo svetlobno energijo v kemiéno. DRZI NE DRZI

60. Smrtno nevaren je lahko ze elektri¢ni tok, ki je manjsi od:

A. 10 mA.
B. 20 mA.
C. 40 mA.
D. 50 mA.

61. Nastej vsaj tri nacine pridobivanja elektricne energije, ki jim pravimo
alternativni viri. Pri vsakem viru napiSi prednosti in pomanjkljivosti, ki so po
tvojem mnenju bistvene.

Alternativni vir Prednost Pomanjkljivost

62. Pred trditev zapisSi ¢rko, ki ustreza pravilnemu odgovoru.

____Sopomenka za metan. A)Goriva.
___Gorivo, ki se najveC uporablja za pogon avtomobilskih motorjev. B)Hidroenergija.
____Predstavlja 1/5 svetovne elektri¢ne energije. C)Bioplin.
___Snovi iz katerih pridobimo energijo. D) Bencin.

63. Na ¢rto zapisSi pojem, ki ustreza opisu.
Podobne so baterijam, uporabljamo jih za pogon vozil. Elektrika nastaja iz
kemikalij, a njihov osnovni vir je vodik in ne povzro€ajo skoraj nobenega
onesnazevanja.




64. Obkrozi ali je trditev pravilna ali nepravilna.

Mikrovalovi v mikrovalovnih pecicah prodirajo skozi hrano, zato se hrana ne
segreva samo na povrsini ampak tudi v notranjosti. PRAVILNA NEPRAVILNA

Avtomobilski motor pretvori vso dobljeno energijo gibanje PRAVILNA
NEPRAVILNA

65. Pred trditev zapisi érko, ki ustreza pravilnemu odgovoru.

__ Termoelektrarno poganjajo A) jedrska goriva.
____Hidroelektrarno poganjajo B) fosilna goriva.
__ Nuklearko poganjajo C) vodni viri.

66. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi.
Elektri¢no energijo spreminjamo v svetlobo, toploto, zvok in gibanje. DRZI  NEDRZI
Elektriéna energija izhaja iz pozitivno nabitih delcev, elektronov. DRZI  NE DRZI

67. Danes je najbolj o€itna uporaba elektrike pri razsvetljevanju. Kako so si véasih
»prizgali« lug¢?

- Z Zarilno nitko.

- Z baterijo.

- S petrolejko.
- Z neonkami.

68. Na kaksen nacin navadna zarnica oddaja svetlobo?

V navadni zarnici je plin, ki zari.

Navadna zarnica oddaja svetlobo, ker se segreje steklo.

Navadna Zarnica oddaja svetlobo preko Zarilne nitke, ki se mo&no segreje.
Navadna zarnica oddaja svetlobo preko akumulatorja, ki je v kovinskem ohisju.

Cowzr

69. Kaksno je drugo ime za re€éno ustje?
A.Uvala.
B.Vrtaca.
C Poziralnik.
D.Estuarij.

70. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi. } 3
Akumulacijska jezera lahko povzrocijo veliko Skode kmetijskim povrS§inam. DRZI / NE DRZI

Hidroelektrarne gradijo le v visokogorju. DRZI / NE DRZI

71. Kako imenujemo gorivo v hitrem oplodnem reaktorju nuklearke?

- Plutonij 229.
- Plutonij 239.
- Plutonij 249.
- Plutonij 259.

72. Obkrozi ali trditev drzi ali ne drzi 3 3
Jedrska elektrarna proizvaja veliko toplogrednih plinov. DRZI / NE DRZI

Zelene rastline pretvarjajo svetlobno energijo v kemiéno. DRZI / NE DRZI




73. Kako imenujemo snovi, ki ne prevajajo elektricnega toka?
- Elektriéni odbijalniki.
- Elektrini izolatorji.
- Elektri€ni uporniki.
- Elektri¢ni porabniki.

74. Obkrozi dobre prevodnike elektricnega toka.
a) Slana voda.

b) Plastika.

c) Zelezo.

d) H.SO, (aq)
e) HCI(g)

f)  Grafit.

g) Steklo.

75. Obkrozi izolatorje elektricnega toka.
Slana voda. Plastika. Zelezo. Grafit. Steklo. Les.

76. S krizcem oznagi ali je snov v prvem stolpcu elektriéni porabnik ali
elektri€éni vir. Razmisli, katere snovi uporabljamo zato, da elektri¢ni tok
porabljajo, in katere elektri¢ni tok proizvajajo.

Predmet Elektriéni porabnik Elektri€ni vir

Televizor

Baterija

Avtoradio

Akumulator

Zarnica

Budilka

Elektrarna

77. lzvijaé za popravljanje elektricnih aparatov ima rocaj iz plastike. Bi
lahko bil tudi kovinski? Kaj pa lesen?

78. Osnovna enota za elektriéni tok je:
DZul.

Vat.

Amper.

Volt.

Meter.

Ohm.

nmmoow»
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79. Kaksno nalogo ima varovalka v elektri€cnem omrezju?
A. Varovalka je elektri¢na naprava, ki sprozZi alarm, ¢e pridejo viomilci.

B. Varovalka pospesSi elektriéni tok, ¢e je njegova vrednost prenizka.
C. Prekine pretok elektricne energije, Ce ta prekoradi dolo¢eno vrednost.
D. Varovalka je naprava, ki onemogoca dostop nepooblas€enim osebam do transformatorja.

80. Poskodovani kabli in zice so zelo nevarni. Kaj se zgodi, ¢e se ¢lovek dotakne
neizoliranega dela kabla ali zice, ki je prikljuéena na izvir elektricnega toka?

A. Tok stece skozi roko, prenos elektronov pa spodbudi bitje srca.
B. Tok steCe skozi nogo in povzro€i zamasitev Zil.

C. Tok ste€e skozi telo in pospeSi krvni obtok.

D. Tok stece skozi Clovekovo telo, kar je lahko smrtno nevarno.

81. Ustrezno dopolni povedi.

Zemeljski plin je v glavhem sestavljen iz

Bencin pridobivajo iz

Gorivo, ki najmanj onesnazuje okolje, pridobivamo ga iz vode, je

82. Sonéna ploséa v sonénih celicah spreminja:
A. Svetlobno energijo v elektricno.

B. Elektricno energijo v svetlobno.
C. Kemijsko energijo v elektriéno.
D. Fiziéno energijo v svetlobno.

83. Koliksen delez gospodinjstev v Sloveniji, ima pralni stroj?

A. 15% i
B. 30% 80 +—
C. 88% B
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84. Kateri stroj porabi manj elektri¢ne energije, pralni ali pomivalni stroj?

Manj energije porabi i plia

elektriéne
energije
Razsvetjava 6,6% Zamrzovalniki
16,2% 21,T%
. Pomivalni stroji
4.4%

OCstali aparati
37% b
Klimatske

naprave
0.2%

Hladilniki

El. Stedilniki __ 19,3%

7.5% V' aparafi Pralni stroji  Sugilni stroji
8.3% 12,7% 1,5%



85. Kako so razvr$éeni energijski razredi, ki oznac¢ujejo kako velik oziroma
majhen porabnik elektri€ne energije je elektriéni aparat?

A. A-C.
B. A-G.
C. A-L.
D. A-Z

86. Kateri energijski razred od A do G, je najvarénejsi?
A. Energijski razred C.
B. Energijski razred C.
C. Energijski razred B.
D. Energijski razred A.

87. Kje v gospodinjstvu porabimo najveé¢ vode

na osebo?
i aelelifer ~porabe
A. Zakuhanje. T e v gupedingstru
. mi chtho v emem deaves
B. Za pranje. Fhopanje in umivinie
C. Za kopanje in umivanje. { W .S;,ni'laﬁje
D. Za zalivanje. ' et e
uhange
4o % o 5T
-:&iﬂ:r
“F?:-EITEE
. szalivampe
= drugo
Fre, o~ Tat
L prane
#ie,
88. Smrtno nevaren je lahko ze tok, ki je manjsi od:
A. 10 mA.
B. 20 mA.
C. 40 mA.
D. 50 mA.

89. Kako imenujemo napravo na sliki, ki uporablja elektriéni
tok za merjenje frekvence srénega utripa? -J—"—Al—"—
A. EKG.
C. EEG.

D. CG. ! ==l
E. EKC. o

90. Za koliko odstotkov zmanjSamo porabo energije za ogrevanje, ¢e izoliramo
fasado na hisi?

10-15%
30-40%
50-65%
70-80%
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91. Koliko manj energije porabi varéna zarnica v primerjavi z navadno zarnico?
1x manj energije.

2X manj energije.
3x manj energije.
4x manj energije.

92. Pod fotografijama napiSi vrsto elektrarne, ter kako posamezni nacin pridobivanja

elektri€ne energije vpliva na okolje.

Vpliv na okolje: Vpliv na okolje:

93. Goriva, ki so nastala iz pradavnih bitij imenujemo:
Alternativna.
Fosilna.
Zemeljska
Obnovljiva.

94. Oznadi ali je trditev pravilna ali ne.
Varevanje z energijo in njena smotrna raba, se zalne v na$ih glavah, z naSim
ozaveS$Canjem.
DA NE

95. Andres Celsius je znanstvenik, ki je znan:
Po svojih odkritjih v elektromagnetizmu in elektrodinamiki.
Po tem, da je naredil temperaturno skalo.
Po izumu Zarnice.
Po tem, da je naredil prvi transformator.

. Benjamin Franklin je znanstvenik, ki je:
Razdelil temperaturno skalo na sto delov, glede na vreliS¢e in lediS¢e vode.
Naredil prvi transformator.
Eksperimentiral s strelo, izumil strelovod in kondenzator.
Odkril sorazmernostno povezavo med elektricno napetostjo in elektricnim tokom.

mow» g
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97. Pravilna oznaka za kilovatno uro je:
KWH
kWh
kWH
KWh

98. Ustrezno oznadi ali je trditev pravilna ali ne.
1 kilovatna ura je energija, ki jo v eni uri odda, oziroma prejme naprava,
ki deluje z mogjo tiso€ vatov. Da Ne
Joule je enota za energijo oziroma toploto. Da Ne
Vat je enota za napetost. Da Ne

99. Obkrozi vse obnoviljive vire energije.
Vetrna.
Premog.
Nafta.
Plin.
Vodna.
Biomasa.

100. Kateri vir energije ni odvisen od Sonca?

101. (?bkroii DA, ce je trditev pravilna ali NE, ce je trditev napacna.
Ce bi les uporabljali kot gorivo v termoelektrarnah, bi hitro posekali vse gozdove.
DA NE

102. Ustrezno dopolni trditev.
V termoelektrarnah namesto uporabe lesa, kot vir goriva uporabljajo premog, ker

103. Eno najbolj uporabljenih in izkoriSéanih goriv je bencin, ki
poganja stroje. |1z ¢esa pridobivajo bencin?

104. Nastej vsaj dve slabi lastnosti kurjenja fosilnih goriv.

105. Vodik, kot trenutno naj€istejSe gorivo, proizvajajo iz:
Nafte.
Vode.
Zraka.
Zemeljskega plina.

106. S pomocjo fosilnih goriv pridobimo svetovne elektrike:
1/3
2/3
4/2
3/2
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107. Zaradi velike koli¢ine prometa, nastaja strupena megla, ki jo imenujemo:
Saje.
Kisli dez.
Smog.
Siva megla.

108. V priblizno koliko letih smo porabili ve¢ kot polovico vseh znanih zalog fosilnih
goriv?

50.

100.

150.

200.

109. Koliko ¢asa ze ELES ohranja ravnovesje med porabljeno in proizvedeno
elektriéno energijo v Sloveniji?
10 let.
20 let.
30 let.
40 let.

110. Ustrezno dopolni.
V obi¢ajnih zarnicah je vir svetlobe , Ki se zelo mo¢no segreje in
zato oddaja svetlobo.

111. Fluorescentnim svetilkam recemo tudi:
Ksenonke.
Argonke.
Neonke.
Radijke.

112. Nastej dva primera neposredno uporabljene energije.

113. Katero energijo pretvarjajo hidroelektrarne?
Energijo vetra.
Energijo vode.
Energijo Sonca.
Energijo Zemlje.

114. Koliko znasa dolzina vseh daljnovodov v Sloveniji?
2100 km.
2500 km.
2550 km.
Vet kot 2600 km.

115. Zelene rastline za svoje normalno delovanje potrebujejo:
22. Vodo.

23. Vodo in ogljikov dioksid.

24. Vodo, ogljikov dioksid in svetlobo.

25. Vodo, ogljikov dioksid, svetlobo in pogovor.
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116. Metan poznamo tudi kot:
Naturplin.
Bioplin.
Ekoplin.
Naturekoplin.

117. KolikSen del svetovne elektri€ne energije izvira iz energije tekoce vode?
1/3
Ya
1/5
1/6

118. Sonce je od Zemlje oddaljeno:
150km
15000 km
150 000km
150 000 000km

119. Izgubo energije zaradi izparevanja vode lahko zmanjSamo tako, da:
Pustimo posodo odprto, na ta nacin segrejemo stanovanje.
Nikoli ne damo pokrovke na posodo, ker tako prihranimo z vodo pri pranju posode.
Posodo vedno pokrijemo s pokrovko, na ta nacin toplota iz posode ne izhaja in voda
hitreje zavre.
Posodo pokrijemo s pokrovko, da se nam v kuhinji ne nabira zidna plesen.

120. Nastej vsaj dve prednosti plinskega Stedilnika:

121. Opisi nacin gretja hrane v mikrovalovni pecici.

122. Ustrezno oznaci ali je trditev pravilna ali ne.
1 kilovatna ura je energija, ki jo venem dnevu odda, oziroma prejme naprava,
ki deluje z mogjo tiso€ vatov. Da Ne
Amper je enota za elektri¢ni tok. Da Ne
Vat je enota za napetost. Da Ne

123. Obkrozi vse obnovljive vire energije.
-Vodna.
-Premog.
-Nafta.
-Vetrna.
-Plin.
-Biomasa.

124. Obkrozi produkte nafte.
-Parafin.
-Bencin.
-Premog.
-Sota.
-Uran.
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125. Kako se imenuje gorivo, ki ga pridobivajo iz Zemlje in ne gori?
- Zemeljski plin.
- Vodik.
- Nafta.
- Biomasa.

126. KolikSen del svetovne elektrike pridobimo s pomocgjo fosilnih goriv?
1/3
2/3
4/2
3/2

127. Smog nastaja zaradi:
-Velike koli€ine koles.
-Velike koli¢ine prometa.
-Velike koli€ine ogljikovega dioksida.
-Velike koli¢ine vodne pare.

128. Fosilna goriva nastajajo milijone let.
Mi smo porabili ve¢ kot polovico vseh znanih zalog v letih.
-50
-100
-150
-200

129. Vsaka vrsta gorenja organske snovi povzroc¢a izpuste plinov. Kateri je
najpogostejsSi toplogredni plin, ki se spros¢a pri popolnem gorenju poleg
vodne pare.

130. Kurjenje fosilnih goriv je dale¢ najvecji posamicni vzrok za emisije toplogrednih
plinov. Katero fosilno gorivo prispeva najve¢ in katero najmanj k proizvajanju
toplogrednih plinov?

Najvec prispeva Najmanj prispeva

131. Navadna zarnica poleg svetlobne energije oddaja tudi velike koli¢ine

132. Katere zarnice so mnogo uéinkovitejSe od navadnih, pri pretvarjanju elektrine
energije v svetlobno?

133. Zakaj je elektrika posredni vir energije?

134. Pri hidroelektrarnah turbine poganja tok vode. Kaj poganja turbine
termoelektrarnah.
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135. Dolzina vseh daljnovodov v prenosnem elektroenergetskem omrezju Slovenije
znasa 2600 kilometrov. Ta razdalja pomeni, da bi lahko z elektri€no energijo neposredno
povezali

- Slovenijo in Nemcijo.

- Slovenijo in Veliko Britanijo.

- Slovenijo in Islandijo.

- Slovenijo in Francijo.

136. Kje Eles dobi sredstva za vse njihove regulirane dejavnosti, ki predstavljajo
javno gospodarsko sluzbo opravljanja dejavnosti sistemskega operaterja
prenosnega omrezja?

-To so donacije sponzorjev.

-Velik del sredstev Eles dobi iz omreznine.

-Denar jim zagotavlja Zveza za elektriko.

-Eles dobi sredstva za delovanje iz prostovoljnih prispevkov.

137. Nastej vsaj 3 Elesove podenote.

138. Zelene rastline za svoje normalno delovanje potrebujejo:
Vodo.
Vodo in ogljikov dioksid.
Vodo, ogljikov dioksid in svetlobo.
Vodo, ogljikov dioksid, svetlobo in gnajilo.

139. Rastline za pretvarjanje vode in ogljikovega dioksida v sladkorje in kisik
potrebujejo:

Vetrno energijo.

Sonc¢no energijo.

Vodno energijo.

Jedrsko energijo.

140. Organski sistem, ki ¢loveku omogo¢a, da lahko opravlja delo, se ukvarja s
Sportom in premaguje tezke napore, je:
Okostje.
Krvni obtok.
Limfni sistem.

141. Clovek je $tevilna tezka opravila nadomestil s stroji. Ker je v élovekovi naravi,
da se giblje, mora gibanje nadomestiti:

S pitjem velikih koli€in vode.

S probioti¢nimi izdelki.

S Sportom.

Z zdravim prehranjevanjem.

142. Energija tekoce vode predstavlja svetovne elektrine energije.
V2
1/3
Ya
1/5




143. Umetnim jezerom, ki zadrzujejo vodo ob jezovih hidroelektrarn pravimo tudi:
Akumularna jezera.
Akumulatorska jezera.
Akumulacijska jezera.
Komunalna jezera.

144. Kje v Sloveniji izkoriSéamo geotermalno energijo?
Za poganjanje turbin v elektrarnah.
V zdravilis€ih.
Za proizvajanje elektrine energije.
Za kuhanje.

145. Pojasni, zakaj nastane veter?

146. Opisi nacin gretja hrane v mikrovalovni pedcici.

147. Varéna zarnica lahko v primerjavi z navadno zarnico sveti:
1x dlje.
10x dlje.
100x dlje.
1000x dlje.

148. Zakaj ne moremo z umetno svetlobo nadomestiti naravne svetlobe?

149. Jedrska energija je okolju prijaznejSa, saj zaradi odsotnosti gorenja ne nastajajo:
Odpadni produkti, ki so delno radioaktivni.
Odpadki.
Toplogredni plini.
Nove cepitve.

150. Ustrezno oznadi ali je trditev pravilna ali ne.
Andre Marie Ampere je znanstvenik, ki je znan po svojih odkritjih v elektromagnetizmu in
elektrodinamiki. Da Ne

Pri ogrevanju, umivanju, kuhanju in razsvetljavi lahko ze z enostavnimi prijemi zmanjSamo
porabo energije za eno tretjino. Da Ne
Vat je enota za napetost. Da Ne

151. NapiSi enote za:
Elektri¢ni tok: Upor: Gostota magnetnega polja:

152. Nastej tri obnovljive energetske vire.

153. Kateri vir energije ni odvisen od Sonca?
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154. Kako se imenuje gorivo, ki ga pridobivajo iz Zemlje in ne gori?

155. NajcistejSe gorivo, ki ga pridobivajo iz vode, je:
Kisik.
Vodik.
Ogljik.
Dusik.

156. Nov nacin uporabe premoga je zgorevanje v vrtin€asti plasti. Na ta na¢in premog:
Slabse zgoreva.
SlabSe zgoreva in manj onesnazuje.
SlabSe zgoreva in bolj onesnaZzuje.
BoljSe zgoreva in manj onesnazuje.

157. Kdo je sistemski operator slovenskega elektroenergetskega sistema, ki 24
ur na dan vzpostavlja ravhovesje med porabljeno in proizvedeno elektri€no
energijo?

158. Katerega leta je bil v Sloveniji sprejet energetski zakon, ki se je prilagodil
evropskim direktivam?

1991.

1999.

2000.

2001.

159. Katere svetilke, poleg fluorescentnih »neonskih« svetilk, so bolj
u€inkovite pri pretvarjanju elektrine energije v svetlobno, od navadnih
zarnic na zarilno nitko?

160. Na kakSen nacin v elektrarnah »prisilijo« elektrone, da zaénejo teci v isto smer?

161. Rastline iz zraka vezejo ogljikov dioksid, iz zemlje pridobijo vodo, s
pomocjo sonca pa svetlobno energijo, ki jo pretvorijo v :

Sladkor in kisik.

Glukozo.

Kisik.

MascCobe.

162. Kako imenujemo listno zelenilo, kjer potekajo reakcije fotosinteze, to je
pretvarjanje vode in ogljikovega dioksida?

163. Kateri dve gorivi pridobivamo iz rastlin?

164. Clovek je opravljanje $tevilnih tezkih opravil nadomestil s stroji, kar pomeni:




Da mora izumiti Se vec€ strojev.

Da mora pomanjkanje gibanja nadomestiti s Sportnimi aktivnostmi.
Da mora izumiti stroje, ki se bodo gibali namesto njega.

Da mora poskrbeti, da bodo stroji okolju prijazni.

165. Obkrozi DA, ce je trditev pravilna in NE, ce je trditev

nepravilna.

Umetnim jezerom ob jezovih hidroelektrarn pravimo tudi akumulacijska jezera. DA NE
1/4 svetovne elektricne energije izvira iz energije tekoCe vode. DA NE

166. Plimska zajezitev je podobna:
Cestnemu prehodu.
Hidroenergetskemu jezu.
Akumulacijskemu jezeru.
Zajezitvi vetrne energije.

167. V parnem stroju energijo prenasa:
Voda.
Para.
Vrela voda.
Vodni vrelci.

168. Nastej vsaj dve prednosti plinskega Stedilnika:

169. Z 20 000 GWh elektri¢ne energije, bi Zarnica gorela:
1000 let.
10 000 let.
100 000 let.
1 000 000 let.

170. S kuhanjem v pokriti posodi prihranimo:
Dvakratno koli¢ino energije.
Trikratno koli€ino energije.
Stirikratno koli¢ino energije.
Petkratno koli¢ino energije.

171. Zakaj ne moremo z umetno svetlobo nadomestiti naravne svetlobe?

172. Obkrozi pravilne trditve.
Od velikosti in izolacije pecCice pa je odvisno, kako hitro jo lahko segrejemo na Zeleno
temperaturo.
Plinske pecice so manj varéne od njihovih elektricnih sorodnic.
Pri mikrovalovni pecici je potrebno veliko manj energije za peko in peCenje, v primerjavi z
navadnimi pecicami.
V hladilniku je temperatura priblizno 0°C.
Pranje v pralnem stroju pri 60°C pomeni polovi¢no porabo energije v primerjavi s
pranjem pri temperaturi 90°C.

173. Nastej dva primera neposredno uporabljene energije.
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174. Pri roénem pomivanju posode dvanajstih pogrinjkov porabimo:
5-10 litrov vode.
10-15 litrov vode.
20-60 litrov vode.
30-140 litrov vode.

175. Priblizno koliko odstotkov vse elektricne energije porabijo gospodinjstva?

A. 10%
B. 23%
C. 57%
D. 77%

176. Kaj je energijska nalepka?

A. Nalepka, na kateri je tabela za izraun porabe elektricne energije.

B. Zaradi energijske nalepke je proizvod cenejsi.

C. Namen nalepke je, da pomaga kupcu pri izbiri primernega in energijsko ucinkovitejSega
aparata.

D. Daje dovoljenje prodajalcu, da postavi vi§jo ceno za manj porabljene energije.

177. Koliko energije izgubimo, ¢e enkrat odpremo vrata pecice?
3%
6%
10%
20%

178. Pri nastavitvi temperature klimatske naprave, naj bi bila razlika med zunanjo in
notranjo temperaturo:

1-2°C

2-4°C

5-6°C

8-10°C

179. Z izolacijo fasade zmanjSamo porabo energije za ogrevanje za:
10-20%
20-30%
35-40%
45-50%




